

ПОМНИМ

ЕЛЕНА ТОПИЛЬСКАЯ



ДВА ПО СТО

22 мая в юбилейный для университета год и в день рождения четырнадцатого ректора ВГУ Николая Алексеевича Плаксенко (1918–2011) при входе на геологический факультет торжественно открыта мемориальная доска. Надпись на граните вместила главное: геолог, педагог, фронтовик-орденоносец, заслуженный деятель науки РСФСР и в 1973–1984 годах – руководитель старейшего в Черноземье классического университета.

ГЕОЛОГИЯ – МЕЧТА И ПРИЗВАНИЕ

У вузу сто лет, и одному из его руководителей исполнилось бы столько же – ровесники, однако. Открывая мероприятие, ректор Д.А. Ендовицкий особо подчеркнул: «Уважение к учителям делает честь ученикам. А память о Николае Алексеевиче Плаксенко достойна увековечения. Благодаря его научным трудам и сегодня процветает металлургический комплекс России. Помним предшественников – значит, и университет будет развиваться».



Н.А. Плаксенко – горный инженер на Курской магнитной аномалии. Начало 1950-х годов

О не утратившем с 1966 года актуальности труде «Главнейшие закономерности железорудного осадконакопления в докембрии (на примере Курской магнитной аномалии)» собравшимся напомнил декан геологического факультета В.М. Ненахов, заметив: «Основное наследие учёного – его ученики». И вот уже в выступлении доцента И.К. Коваль звучат очень важные слова: «Николай Алексеевич был генератором идей, но на учеников не давил, а подсказывал такой путь решения научной проблемы, который приводил к наилучшему результату».

Ответ на вопрос о том, как выбрал дело жизни, учёный сам дал в воспоминаниях, которые начать писал для Российского геологического общества. Сильное впечатление на пытливого рамонского мальчишку произвел рослый мастер (руководил буровыми работами по разведке воды). В форменной фуражке горного инженера с кокардой на околыше он поражал непохожестью на других. Необычность же всего происходившего вызвала у подростка особый интерес.

Рассматривая фотографию самого Николая Алексеевича в форме горного инженера, понимаешь, насколько вдохновенной может быть детская мечта. Мечта сбылась в 1936 году поступлением на геологический факультет, но в 1941-м война отсрочила многое из планов – выпускник ВГУ ушёл на фронт.

Гораздо позже, в начале 1950-х, в шахтерском поселке (ныне знаменитый город Губкин) одержимый работой горный инженер Н.А. Плаксенко целые дни проводил то в шахте, то в конторе. Родине, её тяжелой промышленности, машино- и авиастроению, требовалась железная руда, а от горняков – полная самоотдача. Бывало, поздним вечером жена с детьми буквально уводили главу семьи домой из конторы. Не считаясь со временем и забывая об усталости, инженеры и бригадиры, склонившись в табачном дыму над чертежами и образцами пород, спорили, сверяя данные, многократно перепроверя расчёты.

ГЛАВНЫЙ ТОПОГРАФ ТАНКОВОГО КОРПУСА

Начав военную службу на границе с Ираном и Афганистаном и продолжив ее на Сталинградском, Южном, 4-м Украинском, 1-м и 2-м Прибалтийских фронтах, победу встретил в Румынии майором. В лихую годину академические знания не просто пригодились, но и были особо востребованы – помогли профессионально служить Родине и грамотно бороться с врагом. С августа 1943 года и до конца войны Н.А. Плаксенко – начальник военно-топографической службы в 19-м танковом Перекопском Краснознаменном корпусе, которая обеспечивала танкистам успешные действия на любой незнакомой местности.

Участник освобождения от фашистских захватчиков Крыма и левобережья Днепра на Украи-

не, многих других кровопролитнейших сражений Н.А. Плаксенко делился воспоминаниями со школьниками на уроках мужества, со студенческой молодежью. Всю жизнь как кошмарный сон вспоминал тяжелейшие бои Красной армии летом и осенью 1944 года в Прибалтике.

«ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ...»

Для всей семьи праздник Победы в Великой Отечественной войне – святой день. Долгие годы 9 мая Вера Николаевна и Николай Алексеевич Плаксенко собирали за большим столом детей, внуков и правнуков, друзей и родных. Все поздравляли друг друга, понимая: без подвига героического старшего поколения не было бы ни потомков, ни сегодняшнего дня, ни будущего.

Супруги Плаксенко и их дети Татьяна и Александр дружили с семьей В.К. Довгер – отважной связной легендарного советского разведчика Н.И. Кузнецова. Кинофильм «Это было под Ровно» и книга «Сильные духом» Д. Медведева посвящены подвигу этих бесстрашных героев. Не один раз в университете проходили интереснейшие встречи Валентины Константиновны со студентами. Их организатором и участником неизменно был ректор.

Инициатива увековечения памяти сотрудников и студентов ВГУ, погибших в Великую Отечественную, также принадлежала ректору. Не многим известно, чего стоило ветерану Н.А. Плаксенко пре-



Н.А. Плаксенко в годы войны



Ректор Н.А. Плаксенко принимает в ВГУ знаменитую советскую разведчицу В.К. Довгер



Советские писатели на встрече со студентами ВГУ. Выступает П.Л. Проскурин. Слева от него – ректор Н.А. Плаксенко. 1981 год

одолевать чиновничью косность в высоких кабинетах и насколько ранило фронтовика несправедливое обвинение: «Кладбище на территории университета хотите устроить!» Теперь же, начиная с тридцатилетия Победы, в минуту молчания и скорби благодарные потомки замирают в скверике около главного корпуса ВГУ у памятного знака студентам и преподавателям, защитившим Родину.

«Я НЕ ПОЭТ. ГЕОЛОГ Я»

Стихи (их Николай Алексеевич называл «отДУ-ШИна») начал писать на войне:

*Утонувший в садах Мелитополь.
В ясном небе разрывов дымки.
И снарядом поверженный тополь
Распластался у самой реки.*

*Заметался в агонии боя,
Будто раненый огненный шквал.
Мне казалось, что тополь собою
Землю-мать от огня прикрывал...*

*Коль не встретишь меня у порога,
Когда все возвратятся домой,
Знай, и я повстречался в дороге
С тополиною горькой судьбой.*

1943

Самое живое участие ректор принимал в ежегодных Днях поэзии ВГУ. Организовывал их, читал со сцены собственные стихи. По рифмованным строкам можно отследить особый маршрут. На нем, как месторождения полезных ископаемых на карте планеты Земля, обозначены боль и радость, скорбь и ликование, страдание и любовь.

*С этой любовью
Я жизнь прошагал.
С нею в жестоком бою –
не упал.
От непогоды любовь свою
спас.
С ней и уйду я в назначенный час.*
1997

Предисловие к сборнику стихов Николай Алексеевич планировал такое:

*Я не поэт. Геолог я.
Стихов писать не обучался.
Но вот, поэзию любя,
Сложением стихов занялся.*

*Пусть не блестяще сложен стих.
Пусть на пути его обрывы,
Но неподдельность строк моих
Всё ж отразят души порывы!*

Порывы души были благородны. Воспоминания щемили душу.

РАМОНЬ. НА РОДИНЕ

*Бреду по тихой стороне
Рассветом стылым.
До крика всё знакомо мне
И сердцу мило.*

*Восторг и светлая печаль
В обнимку ходят
И в затуманенную даль
Меня уводят.*

*От дома нету и следа,
Но, с веком споря,
Та ж лиственница, как всегда,
Стоит в дозоре.*

*И та ж тропа бежит ко мне,
Не зарастает.
А жизнь, как льдинка по весне,
Плывёт и тает.*

1983

**«ГАЛИЧЬЕЙ ГОРЕ»
В СОСТАВЕ ВГУ БЫТЬ**

Как руководитель вуза Н.А. Плаксенко запомнился еще сохранением уникальной научной базы. В 1970-е годы над заповедником «Галичья гора» (создан в 1936 году университетскими профессорами Б.М. Козо-Полянским, Н.С. Камышевым, С.И. Маш-

киным, К.В. Скуфьиным, С.В. Голицыным и входил в состав Елецкого краеведческого музея) нависла угроза передачи в ведение Главного управления охотничьего хозяйства Москвы. Столичные чиновники планировали построить в живописнейшем уголке Липецкой области базу отдыха. Уже была готова проектная документация для будущего мотеля.

Ученый и гражданин, ректор Н.А. Плаксенко не мог оставаться безучастным к судьбе сотрудников и природы. Использовал малейшую возможность для укрепления научно-исследовательской базы родного университета. Неоднократные поездки в минвуз, трудные переговоры с влиятельными чиновниками, доводы в пользу сохранения уникального места на планете и площадки для подготовки дипломированных специалистов возымели действие. Но требовался новый подход к достижению биологами значимых научных результатов.

Ректор начал с кадровых решений и укрепления материальной базы. Добившись смены руководства, занялся прокладкой асфальтовой дороги и строительством студенческой столовой, восстановлением электрической подстанции и решением проблем с транспортом. Были созданы пять лабораторий. Штаты увеличились с десяти до пятидесяти единиц. Непосредственная участница тех событий А.Я. Григорьевская, принявшая на себя в 1973 году руководство заповедником, с особой благодарностью отзывается о деятельном участии Н.А. Плаксенко в сохранении нерукотворного шедевра. И сегодня «Галичья гора» – гордость и невиданное для европейских университетов структурное подразделение ВГУ.



Сотрудники ВГУ в заповеднике «Галичья гора». Третий слева – ректор Н.А. Плаксенко

«АВТОРИТЕТНЫЙ, НО НЕ АВТОРИТАРНЫЙ»

Так охарактеризовал учителя нынешний декан геологического факультета В.М. Ненахов: «Дисциплинированный и требовательный, строгий к себе и другим Николай Алексеевич был прост в общении. И это оказывало на нас, его студентов, большое влияние. 1973 год. Вручение дипломов в ректорском кабинете. Само место действия подчеркнуло значимость выбранной профессии, настроило на служение делу. Как не вспомнить сегодня: “Учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся!” Мы, выпускники-геологи, гордимся тем, что лично знали Николая Алексеевича Плаксенко – большого ученого, терпеливого наставника, принципиального ректора».

«С ОТЦОМ БЫЛО ЛЕГКО, ВЕСЕЛО И ИНТЕРЕСНО»

Выступая на открытии мемориальной доски, Т.Н. Ясырева (Плаксенко) с особой теплотой рассказала о домашней атмосфере: «С отцом было легко и весело. Несмотря на трудности послевоенного быта, мы были счастливы благодаря маминой заботе и нежности, папиной неумной энергии и неистребимому оптимизму, замечательной способности с юмором относиться к неизбежным житейским неурядицам».

Из самой сложной ситуации глава семьи умел подсказать выход, шуткой снять напряжение, не принудить, а помочь принять непростое, но достойное и верное решение. Татьяна Николаевна вспоминает: «Отцу нравилось разыгрывать маму, а ей – до-



Н.А. Плаксенко с внуками.
Слева – Ксения, справа – Анна

ставлять ему удовольствие лукавым простодушием. Рассмеяться – важное умение не расстраиваться по пустякам. Отец был примером во всем. Перед моим братом не стоял вопрос, кем стать. Увлеченность геологией, мужским делом – перед глазами. Вспоминая очень важные уроки отца, понимаешь, что он научил нас главному – верности. Верности присяге и себе, слову и избранному пути, семье. Верности Родине».

С юбилеем, ВГУ! Со столетием одного из твоих выпускников и ректора Николая Алексеевича Плаксенко!

Выражаю благодарность Татьяне Николаевне Ясыревой (Плаксенко) и Александру Николаевичу Плаксенко, а также Анне Яковлевне Григорьевской за помощь в подготовке статьи.



Ректор Д.А. Ендовицкий и декан геологического факультета В.М. Ненахов открывают в главном корпусе ВГУ мемориальную доску профессору Н.А. Плаксенко. 22 мая 2018 года